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може стати для дітей цікавою, захоплюючою справою, якщо воно осяяне 

ярким світом думки, почуттів, творчості, краси, гри» [5, с. 131]. 
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3. Алексєєва М. І. Мотиви навчання учнів. К. : Радянська школа, 1974. 120 с. 

4. Сухомлинський В. О. Сто порад учителеві / В.О.Сухомлинський. – К.: Радянська 

школа.,1988. – 310 с. 
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ПРОФЕСІЙНЕ САМОВИХОВАННЯ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

Проблеми професійного становлення конкурентоспроможного фахівця 

особливого значення набувають в умовах інформатизації, технологізації, 

проблемності професійної діяльності. Ефективна професійна підготовка 

майбутнього фахівця неможлива без самоосвіти, самовиховання та 

саморозвитку. А це потребує не лише знання форм і методів аудиторної 

роботи, роботи з книгою та іншими сучасними джерелами інформації, а й 

застосування вольових зусиль, розвитку певних особистісних і професійних 

якостей, володіння технологією професійного самовиховання. Досвід 

загального самовиховання є необхідною передумовою професійного 

самовиховання, яке передбачає свідому роботу з розвитку професійно 

значущих якостей, формування професійнх умінь і здібностей. 

Проблема самовиховання привертає увагу багатьох дослiдникiв. 

Основи теорiї загального самовиховання розкритi у працях А.Арета,  

Д.Гришина,  О.Ковальова,  О.Кочетова,  А.Макаренка,  В.Оржеховської, 

Л.Рувинського,  В.Селiванова,  В.Синельникова,  В.Сухомлинського,  

М.Тайчинова, Т.Хiлько  та  iн.  Проблеми  самовиховання  педагогiв  та  

професійного  самовиховання порушені  у  дослiдженнях  В.  Андреєва,  

О.Бодальова,  Т.  Дьячкової,  С.  Єлканова,  В. Iщенко, О.Кобенко, О. 

Ковальова та iн. Самовихованню студентської молодi, зокрема майбутнiх  

учителiв,  присвяченi  науковi  розвiдки  М.Абдугурова,  Т.Андрiанова, 
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С.Даньшевої,  А.Калiнiченко,  О.Кучерявого,  Н.Нiкiтiної,  М.Постолюк,  

I.Середи, Т.Сидоренко,  К.Тарасенко,  I.Шиманович,  О.Яцiй  та  iн.  

Самоусвідомлення людини - єдність трьох складових: 1) пізнавальної 

(самопізнання) - дослідження, пізнання самого себе; 2) емоційно-оцінної 

(самоставлення) - самооцінювання; 3) дієво-вольової, регулятивної 

(саморегулювання) - уміння керувати станом свого здоров'я, емоціями, 

почуттями, психічним станом, діями, вчинками, поведінкою. 

Отже, самовиховання нерозривно пов'язане зі здатністю людини до 

самоаналізу і самооцінювання, з умінням контролювати свою поведінку і 

діяльність, ставити перед собою значущі цілі. Існує думка, що педагогічні 

здібності, педагогічний талант - це щось вроджене, тому часто студенти 

байдужі до самоосвіти і самовиховання [1]. 

Чи стане студент справжнім фахівцем, залежить від його уміння 

працювати над собою, установок, інтересів, потреб, активності в оволодінні 

науковими знаннями і вміннями, а також від того, наскільки цілеспрямовано, 

свідомо і наполегливо він працює над розвитком у собі тих якостей, які 

формують особистість фахівця [3].  

Професійне самовиховання - свідома діяльність, спрямована на 

вдосконалення своєї особистості відповідно до вимог обраної професії. 

Професійне самовиховання майбутнього фахівця починається з усвідомлення 

різниці між уявленням про себе як майбутнього професіонала і своїми 

реальними можливостями. Мотив - збудник роботи над собою - розуміння 

невідповідності Я-реального і Я-ідеального. Це можливе у тому разі, якщо в 

майбутнього вчителя є професійний ідеал і здатність до самопізнання [2]. 

Професійне самовиховання майбутнього фахівця відбувається у двох 

взаємопов’язаних формах – самоосвіта і самовиховання. Основним змістом 

самоосвіти є не тільки поглиблення наявних у студента знань, а їх поширення, 

опанування матеріалом суміжних наук, формування умінь і навичок із метою 

досягнення бажаного рівня професійної компетенції. Найефективнішим є 

усвідомлене самовиховання – системна та свідома діяльність людини, 

спрямована на її саморозвиток і формування власної базової культури. 

Головною метою самовиховання на сучасному етапі є досягнення згоди із 

самим собою, знаходження сенсу життя, самоактуалізація і самореалізація 

потенційних можливостей, природних здібностей та активне 

самоутвердження в суспільному житті.  

Як і будь-яка інша діяльність, професійне самовиховання має у своїй 

основі складну систему мотивів і джерел активності. 

Фахівець, що володіє свободою самовираження, вміє керувати своїм 

власним розвитком, може спрямувати свої творчі сили на пошук нових шляхів 

навчання і виховання. Щоб досягнути хороших результатів у професійній 

діяльності, фахівцю потрібно систематично вивчати себе, знати свої сильні і 

слабкі сторони, постійно формувати в собі той внутрішній стержень, на якому 
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буде відбуватися не лише професійний, а й особистісний ріст. Саме у 

професійній діяльності особистісний ріст – неодмінна умова досягнення 

професіоналізму фахівця.  
Література 

1. Зязюн І.А. та ін.Педагогічна майстерність: підручник. / І.А. Зязюн, Л.В. 

Крамущенко, І.Ф. Кривонос та ін.; За ред. І.А. Зязюна. – К.: Вища школа, 2004. – 422 с  

2. Синельников В.М. Самовиховання як діяльність і його психологічні особливості 

/ Синельников В.М. // Педагогіка і психологія. – 2005. – № 3 (48). – С. 34-41.  

3. Цвєткова Г. Професійно-педагогічне самовдосконалення викладачів ВНЗ: 

специфіка, структура, етапи. Рідна школа, 2012. № 12. С. 33−38. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОГО СПІЛКУВАННЯ 

ФІЛОЛОГА 

 

Спілкування відіграє важливу роль у житті й діяльності кожної 

людини. Завдяки спілкуванню утворюються товариства людей, в яких 

налагоджується взаємодія і виробляються соціальні норми поведінки.  

У межах комунікативного аспекту спілкування психологічна 

взаємодія партнерів концентрується навколо проблеми контакту. Цю 

проблему не потрібно обмежувати вміннями і навичками комунікативної 

поведінки й використання засобів спілкування. Головне в успіху контактів - 

у сприйнятті партнерами один одного. 

Психологічний контакт починається з конкретно-почуттєвого 

сприйняття зовнішнього вигляду партнерів за допомогою органів відчуттів. 

У цей момент домінують психічні відносини, пронизані емоційною реакцією 

один на одного як на психофізичну даність. Реакції прийняття-неприйняття 

виявляються в міміці, жестах, позі, погляді, інтонації, що свідчать про те, 

подобаємося ми один одному чи ні. 

У межах інформаційного аспекту спілкування розширюється коло 

психологічних проблем, пов'язаних з передаванням і сприйняттям 

повідомлень. Інформаційні потоки в каналах комунікації є живою силою 

людського спілкування й суспільного прогресу. 

Запорукою успішної діяльності філолога є система його знань про 

професійне спілкування як багатогранну і поліфункціональну комунікативну 

взаємодію. 

Поняття професійного спілкування має широке і вузьке значення. У 

першому значенні його можна визначити як комунікативні навички і якості, 
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